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Conjuntos
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Determinar a uniao,
Usar o principio da incluséo interseccéo , diferenca e
e da excluséo para resolver complemento de conjuntos
problemas envolvendo
conjuntos
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Definicoes:
% Conjunto é uma colecao (lista) nao ordenada de objetos de
gualguer natureza.

Notacé&o: letras maiusculas — A, B, C, ...

“ Elementos sao os objetos que constituem um conjunto.

Notacdao: letras minusculas — a, b, c, ...

EX:

» conjunto dos estados da regido Sul do Brasil.

» conjunto dos alunos do curso de Ciéncia da Computacéo do IFSul.
= conjuntos dos nimeros primos.
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Pertinéncila
xe A significa o elemento x pertence ao conjunto A
X A significa o elemento x nao pertence ao conjunto A
EX:

Se T={i,f,s} entao: seT — oelemento"s” pertence ao conjunto T
X T — oelemento "x” nao pertence ao conjunto T
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Representacao

= Por extenséao (listagem, numeracéao): A={a, e, i, 0, u}

Escrevemos os elementos do conjunto entre chaves e separamos por
virgula.

= Por compreensao (propriedade): A= {x | x € uma vogal}
Caracteristica comum a todos 0s elementos que constituem o
conjunto.
= Por diagramas* (figuras): A
* Diagramas de Venn-Euler



01
AL 1

Conceiltos Ciéndia da

©I8  INSTITUTO FEDERAL

Tipos de conjuntos

= Conjunto universo

Contém todos o0s elementos de interesse que serao considerados em
determinada situacao problema.

Notacao: U

EX:

Quando estudamos a populacao humana, o conjunto universo é
constituido por todos os seres humanos do planeta.

Se vamos estudar a faixa salarial de uma empresa, o conjunto
universo sera constituido por todos os valores dos salarios dos funcionarios
dessa empresa.
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Tipos de conjuntos

= Conjunto unitario

Possui um unico elemento.
EXx:

Conjunto dos numeros primos pares:A={2}

= Conjunto vazio

Nao possui elementos.

Notacéo:{ }ou @ Obs: { @ } € um conjunto unitario.
EX:

Conjunto dos dinossauros vivos: A= @
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Tipos de conjuntos

= Conjunto finito

Possui um numero finito de elementos.
EXx:

Conjunto dos numeros pares positivos menores que 100
{2,4,6,8, ..., 92, 94, 96, 98}

= Conjunto infinito
Possui um numero infinito de elementos.
EX:

Conjunto de todos 0os numeros impares positivos
{1,3,5,7,9,11, ...}
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lgualdade de conjuntos

Dois ou mais conjuntos sao iguais quando possuem exatamente 0sS
mesmos elementos.

Simbolicamente: A=B < (VXx, XA < x € B)

EX:

A = { x | x € niUmero par positivo menor que 8 } Analisando:
B={4,62} A=B=F
C=4{2,45} A=%C
D={2,4,68} A+D

E={2,446}
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Caracteristicas dos conjuntos

— A ordem em que o0s elementos sao listados em um conjunto
é irrelevante: {3, 2, 1} = {1, 2, 3}

— A repeticao dos elementos em um conjunto € irrelevante:
{1,1,1, 3,2,2}={1, 2, 3}
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Subconjuntos

Dados dois conjuntos A e B, dizemos que A € um subconjunto de B
(ou parte de B) quando todo elemento de A também for elemento de
B.

Escrevemos:
= ACB (Ié-se: A esta contido em B)
= BDOA (Ié-se: B contéem A)

= AeéepartedeB

Se A nao é subconjunto de B, escrevemos:

A & B (lé-se: Anao esta contido em B) . ‘

B » A (Ié-se: B nao contém A)
A nao e parte de B
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EX:
1) Considere os conjuntos A={0, 2,3}e B ={0, 1, 2, 3, 4}.

A é subconjunto de B,
pois todos os elementos de A também estdo em B.

2) Considere os conjuntos N ={a, b, e} e M ={a, b, c, d}.

N n&o e subconjunto de M, 0
pois 0 elemento e estd em N, mas nao esta em M. o
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Propriedades de inclusao

Simbolicamente:

AcB o (vx,xeA = xeB)

Consequéncias:

e VA temosque A — A

e VA, temosque @ — A

e VA, VBeVv(C, se: Ac B e B« C, entao: A < C.
e VAe vB, se: AcB e BcA, entao: A = B.
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Lembrete:

e Os simbolos &, € sao utilizados para relacionar € lementos com conjuntos.

e Os simbolos C, &, D, D s3o utilizados para relacionar Conjuntos com conjuntos.
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Conjunto das partes

O Conjunto das Partes de um Conjunto: [ ¢ ]

Dado um conjunto A, podemos construir um novo conjunto formado por todos os subconjuntos (partes) de A. Esse novo
conjunto chama-se CONJUNTO dos SUBCONJUNTOS de A ou CONJUNTO das PARTES de A e é indicado por P(A).

Exemplo: Considere o conjunto B={3,5, 10 }.

Os possiveis Subconjuntos de B sao: % {3, 5}
{3} {3, 10}
{5} {5, 10}
{10} {3, 5, 10}

Entdo, o Conjunto das Partes de B é:  P(B) = { &, {3}, {5}, {10}, {3, 5}, {3, 10}, {5, 10}, B }

Atencao:

SEB {5}c B {5} € PB) {513 < PB)
s B @ € PB) @ < P(B) 5 ¢ PB)

Simbolicamente, temos:  PA) ={X| XA} e Xe PA) o XA

B € P(B)
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Conjunto das partes

Numero de Elementos de um Conjunto das Partes:

Seja A um conjunto com um numero finito de elementos.

Indicamos por n(A) — o numero de elementos de A.

Indicamos por n[%P(A)] — o niimero de elementos do Conjunto das Partes de A.

Assim, temos que:
Se n(A)=K = n[PA)] =2 ouainda n[PA)]=2""®

Considerando o exemplo dado anteriormente:
B={3,510} com P(B)={o, {3} {5} {10}, {3, 5}, {3, 10}, {5, 10}, B }

Assim temos: n(B) = 3.  Logo, note que: n[%P(B)] = 2° = 8 elementos.

Obs: O conjunto das partes também é chamado de conjunto poténcia.
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Exercicio:
Dado o conjunto E={2, 3, 14, 18 } , estabeleca as relacbes € , & ,C, & entre:
@) 2 e, E ) 4 oo E {2,383} .. P(E)
b) {2} ., E @{1,2,3} i E DLBHY P(E)
{4} . E h){2,3,14,18} ......... E m){2,18} ...ccccceirrnnnn. P(E)
d){2,3} ... E D) {3} e, D(E) 1) IR % B D(E)
€) T E 1) 3 PE) o) { {3}, {14} } rrivrns PE)
Respostas
a) b) c)z d) e)c f) g) <
h) i) € j) e k) ) = m) € n) € ou C

0) C
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* Uniao
Simbolicamente: AUB={x|x€A ou xeB}

Ex:A={0,1,2,3,4eB={1,3,5, 7}
AuB={0,1,23,4,5 7}

Observacoes:

# Nos diagramas acima, as regidoes sombreadas
representam a UNIAO dos conjuntos em questao.

# Também representamos o conectivo “ou” pelo simbolo: v
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* |Intersecao
Simbolicamente: AN B={x|x€ A e xe B}

Ex:A={0,1,2,3,4eB={1,3,5, 7} A B
AnB={1,3}

Nota: Se A n B = &, dizemos que A e B sao conjuntos disjuntos.

Observacoes:

# Nos diagramas acima, as regioes sombreadas
representam a INTERSECCAO dos conjuntos em questao.

# Também representamos o conectivo “e” pelo simbolo: A
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* Diferenca
Simbolicamente: A—-B={x|x€A e x&€B}

Ex:A={0,1,2,3,4eB={1,3,5, 7}
A—-B={0, 2, 4}

Observacao:
Nos diagramas acima, as regides sombreadas
representam a DIFERENCA dos conjuntos em questao.
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* Diferenca
Caso particular: Complementar de um conjunto

Se A C B podemos escrever CQ =B-A.

Lé-se: “complementar de A em relacédo a B”.
Ex:A={a,b,c;eB={a, b,c,d,e}

A C B, entdo podemos fazer CQ ~B-A={d, e}

Nota: Observe que o complemento sé podera ocorrer quando

relacionarmos um conjunto com um de seus subconjuntos.
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e Para um conjunto P qualquer e conjunto Universo U, temos:

Ch=P =P"=P=U-P,

Ou seja, o complementar do conjunto P em relacdo ao conjunto
universo U € a negacao de P.
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PROPRIEDADES GERAIS:
Para os conjuntos A, B e C quaisquer, teremos varias propriedades. Veja algumas:

esAUA=A e AU T =A esAUB=BUA
e AnA=A e AN =0 esAnB=BnA
eAUuBUCO =AUB)UC cAUBNO=(AuB) (AU Q)
e An(BnC)=(AnB)C e An(BuUulO=(AnB)uU(AnC)

eA-B  B-A —> Nota: sOteremos A—-B=B-A se A=B.
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Algumas Propriedades envolvendo o Complemento [de um Conjunto]

Para os conjuntos A e B quaisquer, temos:

o Ci =
. CO=
e (AUB)" = A® ~ B que tambéem pode ser escrito na forma: (AWB) = A B

e (A B)C - A“ U BS que também pode ser escrito na forma: (AMB) = A UB
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EXERCICIOS — Operagoes com Conjuntos

1) Dados os conjuntos A={0,1,2,4,5}, B={0,2,4,6}, C={1,3,5,11} e D=4{2, 4}, determine:

a)AUB g) (B~ C)UA n) Cp

b) A~ B h) (A~ C)n @ o) C,

c)AnC ){}U(AUB) p) C¢

d)A-B NBUC) A q) n[P(C)]

e)AUBUC ) B-C r) P(A) ~ P(B)

f)ANBAC m) B - (D - A) s) P(B)

RESPOSTAS

1a) {0,1,2,4,5,6} 1b) {0,2,4} 1c) {1,5} 1d) {1,5} 1e) {0,1,2,3,4,5,6,11} 1f) & 1g) A = {0,1,2,4,5}
1h) @ 1i) {0,1,2,4,5,6} 1j) {0,1,2,45} =A 1l) B = {0,2,4,6} im) B = {0,2,4,6} in) {0,6}
10) {0,1,5) 1p) C = {1,3,5,11} 1q) 16 elementos 1r) { @, {0}, {2}, {4}, {0,2}, {0,4}, {24}, {0,2,4} }

s) #(B)={2,{0}, {2}, {4}, {6}, {0,2}, {04}, {0,6}, {2,4}, {2,6} , {4,6} , {0,2,4} , {0,2,6} , {0,4,6}, {24,6} , B}
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2) Considerando dois conjuntos A e B, utilize as operacdes com
conjuntos para representar cada situacao abaixo.

Trick OR Treat Trick AND Treat Trick XOR Treat

Trick NOR Treat Trick NAND Treat Trick XNOR Treat
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Respostas:
AUB ANB (AUB) — (ANB)

Trick OR Treat Trick AND Treat Trick XOR Treat

B 95

Trick NOR Treat Trick NAND Treat Trick XNOR Treat
'@.

AUB ANB (AUB)— (AN B)
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3) A parte hachurada do diagrama representa:
()(ANnB)uUC

@ AuUuB)NC N
()AU(BNC(C)
()ANnBNC
()ANn(BUC(C)
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4) (ENAD 2011) Observe o diagrama de Venn a seguir.

A funcao representada em azul no diagrama também poderia ser
expressa pela funcao logica f(x, vy, z) =

0 (r+z)yt+zxy:=
(r+2)y+Tyz

(r+2)y+T7Yz

B
C
@ (+2)y+zy=
®8 (+2)7+Tyz
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5) Na internet, a maioria dos sites de buscas permite que o
Internauta faca combinacdes entre as palavras que quer
pesquisar. Em geral, as regras de procura sao as seguintes:

Quando as palavras sao digitadas com um espaco entre
elas, a busca e feita por uma palavra ou pela outra.

Quando se usa o sinal de “+” entre as palavras, a busca
é feita por uma palavra e pela a outra palavra.

Quando se usa o sinal de “-” entre as palavras, a busca é
feita por uma palavra, e nao pela outra.
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Baseado nessas regras descritas acima, um rapaz fez a
seguinte pesquisa em um site de busca apropriado:

amor beleza — desespero + esperanca
Observando o diagrama abaixo, pinte as regidoes que

representam corretamente o resultado da busca feita pelo
rapaz. E
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Resposta:
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Particoes de um conjunto

Seja § um conjunto ndo vazio. Uma particdo de S € uma subdivisdo de S em conjuntos disjuntos € ndo vazios.
Precisamente, uma parti¢do de S € uma colecdo{A;} de subconjuntos ndo vazios de § tal que:

(1) Cadaaem S pertence a um dos A;.

(11) Os conjuntos de {A;} sdo mutuamente disjuntos, isto €, se

Aj#A; entio A;NAL =0

Os subconjuntos em uma parti¢ao sdo chamados de células. A Fig. 1-6 é um diagrama de Venn de uma parti-
¢ao do conjunto retangular S de pontos em cinco células, Ay, Az, Az, Age As.

Figura 1-6
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Exercicio:

Considere as seguintes colecoes de subconjuntos de

S={1,2,3,..,8,9}. Qual € uma particio de S?
1) [{1, 3,5}, {2,6}, {4,8,9}]

() [{1,3,5},{2,4,6,8},1{5,7,9}]

(iii) [{1,3.5),{2.4,6,8},{7,9}]

Resposta:

Entdo (1) ndo € uma parti¢do de S, uma vez que 7 em § ndo pertence a qualquer um dos subconjuntos. Além disso,
(1) ndo € uma particdo de S, pois {1, 3,5} e {5, 7, 9} ndo sdo disjuntos. Por outro lado, (i11) € uma particio de S.
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Conjunto dos Numeros Naturais ( N )

N={0,1,2,3,4,5,6,7,..}

Conjunto dos Numeros Inteiros ( 7 )

Z7={.,-2,-1,0,1,2,3,..}

Note que: N C/
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Conjunto dos Niimeros Racionais ( Q )

r r » . r r s a
Um numero é dito racional quando e possivel escrevé-lo na forma —,com ac Z e b € 7*.

5 5
Exemplos: —& ——=— = —— 0 —

12 14 7
7 V121 14% =——=—
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Os numeros racionais também podem ser representados na
forma decimal.

Decimais finitos:

5 3 12 75 15 617
— = =—125 ~=0375 — =24 — =—2=375 =1,234

4 8 5 20 4 500
Decimais infinitos e periodicos:

1 14 6 13
——=-0333... — =04242... —=0,857142857142... ——=2.1666...

3 33 7 6
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Conjunto dos Numeros Irracionais ( Ir)

r r . -~ r ’ A a
Um numero e Irracional, quando NAO é possivel escrevé-lo na forma o comae’Z ebelZ*

Ir ={x | xédizima ndo periddica }

Veja os exemplos: J2 =14142135... 25 =292401773...
J3 =17320508... 201001000100001...
~ /3 =-1,7320508... 7=314159265.. (Nimero “pi”)

e=27182818.. (NUmero de Euler)
Observe que \/5 & Ir, pois sabemos que /9 = 3.

Outras Notacdes para o Conjunto dos Irracionais: (R —Q) ou @’
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Conjunto dos Numeros Reais ( R )

R={x | xecQouxeclr} = Qulr

R \
by
Ir
Q
/

Observeque: N CcZcC Q C R e QNI = @.

“"Reta Real”

Origem
!
- ~— - ——v N —— - - - - - O
—4 1[—3 -2 -1 T 0 1 Y 2 x 3 4 5 6 7 X
U 1 J2 o8 7 =3.14159265
5 2 3
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Conjunto dos Numeros Complexos ( C )

Também conhecido como conjunto dos nimeros “imaginarios”, ndo fara parte de nosso estudo neste momento (embora
tenha grande aplicacao na drea eletroeletrOnica, entre outras). Podemos dizer, de forma simples, que se trata de um

conjunto numérico que envolve, além dos nimeros reais, nimeros do tipo +v—4 que ndo podem ser definidos em R.

NUmero complexo é todo numero que pode ser escrito na forma
Z=a+Dhi
onde:

a e b sao numeros reais
a € a parte real e b € a parte imaginaria do numero complexo z

| € a unidade imaginaria, sendoi=+v—-1 ouiz=-1

Exemplos: 4 -3i 5 6 V=7
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EXERCICIOS - Conjuntos Numéricos Fundamentais

1) Relacione usando € ou ¢ :

a) 5 . N &) o R-Q ) Y I R ) V361 oo, Ir
11
108
B) = oo 7 ) V=9 o R ) =, N 0) (2,33... X9) vvrerrrnn. N
3 9
2 - 64
C) V3 e R g)-13 ... Q D0, Y/ p) S e Z
d)4 o Q h) VO oo, R m) o Q* Q) 0,127 evovverrerrerens Q¥
2

2) Osconjuntos A={xe N|2<x<4}eB={xe R| 2< x <4} sdoiguais?

RESPOSTAS
la)e 1b)e 1.c)e 1d)e 1le)z 1f)e 1g)e 1h)e 1li)e 1j)e 1)e 1Im)e 1In)e 1lo)e 1p)e 1q)

2) Nio
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Outras notacoes:

R*¥*={xe R | x # 0} — Conjunto dos niumeros Reais Nao Nulos ou diferentes de zero

R,={xeR| x 20} — Conjunto dos nUmeros Reais Ndo Negativos ou maiores ou iqual a zero

*

R,={xeR| x>0} — Conjunto dos nimeros Reais Positivos ou maiores que zero.

R. ={xeR| x £0} — Conjunto dos nimeros Reais Ndo Positivos ou menores ou igual a zero

* . r " L
R ={xeR| x<0} — Conjunto dos numeros Reais Negativos ou menores que zero
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Definicoes e propriedades dos numeros reais

Fechamento Se a e b € Rexiste um e somente um nimero real denotado por a + b, chamado soma, e
existe um e somente um nimero real, denotado por ab (oua X b, oua - b), chamado produto.

Comutatividade Sea.bER,entioa +b=b+aea-b=>b-a.

Associatividade Sea, bec € R, entio

a+(b+c)=(a+b)+cea-(b+c)=(a-b) " c.

Distributividade Se a, b. ¢ € R, entio

a*(b+c)=ab+ ac.

Existéncia de Elementos Neutros ExistemOe | € Ruaisquea + 0 = aea - 1 = a, para qualquer
a € R

Existéncia de Simétricos Todo a € IRtem um simétrico, denotado por —a, tal que a + (—a) = 0.
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BB Comus o NUmeros reais Ciéncia da

DefinicOes e propriedades dos numeros reais

g , 1
Existéncia de Inversos Todoa € R, a # 0 tem um inverso, denotado por 1/a, tal que a ==l

Subtracao Sea, b € IR, a diferenga entre a e b, denotada por a — b, € definida pora — b = a + (—b).

b 1 1
Divisao Sea, b € Re b # 0, 0 quociente de a e b ¢ definido por ‘; -
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Definicdes e propriedades dos numeros reais

Valor Absoluto

Definicdo O valor absoluto de a, denotado por |a|, € definido como

Interpretacdo Geométrica Geometricamente o valor absoluto de a, também chamado médulo de a,
representa a distdncia entre a e 0. Escreve-se entdo lal = a’.

-12 0

12
L | -12 | ‘ | 12 | J
| 12| = | -12 | = 12 u.c. (unidades de comprimento)
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Nimeros reais Ciéncia da

Intervalos: séo subconjuntos de niimeros reais.

{xeR|a<x<b}=]a, b[ € um intervalo aberto em a e b.

2O
SO

{xeR|asx<Db}=]a, b] € um intervalo fechado em a e b.

o-
a

{xeR|asx<Db}=][a, b[ € um intervalo fechado em a e aberto em b.

= 9

—e
a
{x€eR|a<x<Db}=]a, b] é&um intervalo aberto em a e fechado em b.

o O

0 ®
{xeR|x<a}=]-x,a] . a b
{xeR|[x<a}=]-x3a] -9
{xeR|x=b}=][b, + | .
]_oo,+oo[=]R
{Xx€eR|x2b}=]b, + [ e Oe—




S8  INSTITUTO FEDERAL
BEE SUL-RIO-GRANDENSE

L'
an
L’ )

i @
= () (T

&=
[ ;'f‘i

NUmeros reais

Exercicios:

1)SeA={xeR|0<x<2}eB={xeR|-3<x<1}
determine o conjunto (AU B) — (A N B).

2)SeA={x€Z|0<x<2}eB={x€eZl -3 <x <1}
determine o conjunto (AU B) — (A N B).

Respostas:

1) xeR|—-3<x<0o0ul<x<2}=]1-30]U]L2[
2) {-2,-1, 0}

0
td \
A0 !

Ciéncia da
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A Principio da Incluséo e Exclusao (Dois conjuntos)

N(AUB)=n(A)+n(B)-n(A1B)

» Problema: Num curso de informatica existem 630 alunos
matriculados, sendo que 350 deles estudam “Montagem e
Manutencido”, 210 deles estudam “Redes e Cabeamentos” e 90
deles estudam as duas disciplinas. Pergunta-se:

a) Quantos alunos estudam apenas MM?

b) Quantos alunos estudam apenas RC?

c) Quantos alunos estudam MM ou RC?

d) Quantos alunos n&do estudam nenhuma das duas disciplinas?
e) Quantos alunos estudam somente uma disciplina?
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Resolucao:

a) 350 —90 = 260
b) 210-90 =120 MM g

c) 260 + 90 + 120 = 470
d) 630 — 470 = 160

e) 260 + 120 = 380

160
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A Principio da Incluséo e Exclusao (Trés conjuntos)
N(AUBUC)=n(A)+n(B)+n(C)
—N(ANB)-n(ANC)-nBNC)+n(ANBC)

* Problema: Em uma pesquisa com 60 pessoas verificou-se que:
v 26 leem Veja

v’ 26 leem Caras a) Quantas pessoas leem apenas
v 25 leem Epoca Veja?

v 11 leem Caras e Veja b) Quantas pessoas leem Veja ou
v’ 9 leem Veja e Epoca Epoca mas nio leem Caras?
v' 8 leem Epoca e Caras c) Quantas pessoas leem pelo

v’ 3 leem as trés revistas menos uma revista?

d) Quantas pessoas leem apenas
uma revista?
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Resolucao:

a) 26-(8+3+6)=9
b) 9+6+11 =26
c) 26+ 10+5+11=52
d 9+10+11=30




